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C A D E R N O  L E G I S L A T I V O  
 

A T A S  
 

 

SESSÕES PLENÁRIAS 
 

ATA DA 001ª SESSÃO SOLENE 
2ª SESSÃO LEGISLATIVA DA 20ª LEGISLATURA 

REALIZADA EM 16 DE FEVEREIRO DE 2024 

EM COMEMORAÇÃO DOS 70 ANOS DO MUNICÍPIO DE SÃO MIGUEL DO OESTE 

E DOS 50 ANOS DA FEIRA AGROINDUSTRIAL E COMERCIAL 

DE SÃO MIGUEL DO OESTE – FAISMO 

PRESIDÊNCIA DO SENHOR DEPUTADO MAURO DE NADAL 
O SR. PRESIDENTE (Deputado Maurício Eskudlark) – Dando um boa noite a todas e todos, invocando a proteção 

de Deus, declaro aberta a presente sessão solene. Convido para compor a Mesa as seguintes autoridades: 

Excelentíssimo senhor Deputado Marcos Vieira, Presidente da Comissão de Finanças e Tributação e Coordenador 

da Bancada do Oeste na Assembleia Legislativa de Santa Catarina; 

Excelentíssima senhora Presidente da Comissão de Educação e Cultura, Deputada Luciane Carminatti; 

Excelentíssimo senhor Wilson Trevisan, Prefeito de São Miguel do Oeste; 

Excelentíssimo senhor Paulo Ricardo Drumm, Presidente da Câmara de Vereadores de São Miguel do Oeste; 

Excelentíssimo senhor Edenilson Zanardi, Vice-Prefeito de São Miguel do Oeste; 

Senhor Astor Kist, Vice-Presidente Regional da Federação das Indústrias do Estado de Santa Catarina; 

Senhor Juares Soares dos Santos Junior, Presidente da Câmara de Dirigentes Lojistas de São Miguel do Oeste; 

Senhor Daniel Rodrigo de Souza, Presidente da Associação Empresarial de São Miguel do Oeste. 
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Excelentíssimas autoridades, senhoras e senhores, a presente sessão solene foi proposta pela Bancada do Oeste 

e aprovada por unanimidade pelos demais parlamentares em comemoração aos 70 anos do Município de São Miguel do 

Oeste e aos 50 anos da Feira Agroindustrial e Comercial de São Miguel do Oeste - Faismo. Esta sessão está sendo transmitida 

ao vivo pela TVAL para todo o Estado de Santa Catarina. 

Neste momento, teremos a execução do Hino Nacional. 

(Procede-se à execução do hino.) 

O SR. PRESIDENTE (Deputado Maurício Eskudlark) – Queria convidar o Cleomar, Presidente da Faismo, para 

fazer parte da Mesa com as autoridades. 

Quero saudar a todos e todas, dizer que essa solenidade foi proposta pela Bancada do Oeste, da qual o 

coordenador é o Deputado Marcos Vieira. Também, dizer que gratidão é o maior sentimento que um ser humano pode ter. 

Lembrar de quem fez, de quem ajudou, de quem construiu. 

Eu entrava na cidade essa semana, sábado passado, e o meu assessor, que é do litoral, nascido aqui por acaso, 

o pai dele na época era militar e ele nasceu aqui, mas ele reside em Rio do Sul e Joinville. E ele disse: “Deputado, como é 

que naquela época alguém pensou em uma cidade com avenidas que cortam do início ao fim, ruas largas, que, hoje, cidades 

mais novas, como Camboriú e Itapema, não têm. As ruas mal cabem dois carros no mesmo sentido”. 

Então, desde Hélio Wasum, desde os mais recentes, do Olímpio Dal Magno, do Mariani, que está aqui presente, nós 

temos que reconhecer, valorizar. Do Luiz Bastos, entre todos que passaram por esse governo, a história, o que eles fizeram e 

como pensaram em São Miguel do Oeste. Tenho orgulho de ter sido vereador aqui em duas oportunidades. Minha foto lá, 

Deputada Luciane, não dá para me reconhecer muito. Eu acho que hoje estou melhor do que naquela foto. E até um tempo 

atrás veio um pessoal da Assembleia para uma sessão aqui, a equipe da Assembleia me chamou, perguntando: “Deputado, 

seu pai foi vereador aqui? Então eu vi que Deus é bom conosco, não é? Nossa saúde, vida, enfim. [Transcrição: Northon] 

Gostaria de agradecer de uma forma muito especial a Vereadora Islona Medeiros, que está presente, autora do 

projeto que foi aprovado de Cidadão Honorário da minha pessoa. Todo mundo sabe que eu nasci em Canoinhas, mas escolhi 

São Miguel do Oeste para viver, aqui tive dois filhos, uma história, minha carreira, fui duas vezes vereador, perdi uma eleição 

de prefeito e eu acho que, na época, quem se elegeu estava mais bem preparado. Se não fosse aquilo, talvez eu não estivesse 

aqui hoje, no quinto mandato como deputado, representando com orgulho essa terra. Então, eu tenho essa alegria, à 

Vereadora Islona, a todos os vereadores que aprovaram, a minha gratidão. Vou receber com muito carinho. 

Convido para fazer uso da palavra o Deputado Marcos Vieira, coordenador da Bancada do Oeste. A seguir, vou 

convidá-lo a assumir a Presidência dos trabalhos. Com a palavra, Deputado Marcos Vieira. 

O SR. DEPUTADO MARCOS VIEIRA - Eu quero, de forma muito respeitosa, cumprimentar a todas as senhoras, a 

todos os senhores, cumprimentar, sobretudo, o meu amigo, pessoa que eu tenho a maior consideração, conheço há muitos 

e muitos anos, o nosso Vice-Presidente da Assembleia Legislativa, Deputado Maurício Eskudlark. Foi um profissional da área 

de Segurança Pública brilhante, depois Vereador, Deputado Estadual, com vários mandatos e com um trabalho extraordinário 

em favor de Santa Catarina, em especial, do nosso Extremo Oeste. 

Quero também cumprimentar a Deputada Luciane Carminatti, igualmente, uma pessoa capaz, que vem da área da 

Educação. É presidente da Comissão de Educação da Assembleia Legislativa, trabalhou comigo muitos anos na Comissão 

de Finanças e Tributação da Assembleia, foi vice-presidente daquela comissão e tem feito um trabalho extraordinário na 

nossa Assembleia Legislativa. Então, Deputada Luciane, meus cumprimentos. Mas quero, sobretudo, também cumprimentar 

o Prefeito Wilson Trevisan, seja bem-vindo, Prefeito. Quero cumprimentar o Paulo Ricardo Drumm, que é o Presidente da 

Câmara Municipal. Depois eu vou fazer uma situação especial dos vereadores e vereadoras, mas desde já, em nome da 

Assembleia Legislativa, do nosso Presidente, Deputado Mauro de Nadal, da Deputada Luciane, quero agradecer o espaço 

cedido, esse belo espaço, que é a Câmara Municipal de São Miguel do Oeste. 

Edenilson Zanardi, também quero cumprimentá-lo, nosso Vice-Prefeito de São Miguel do Oeste, seja bem-vindo; 

senhor Astor Kist, o Vice-Presidente Regional da Federação das Indústrias de Santa Catarina, uma pessoa muito importante 

no contexto industrial de Santa Catarina. Juares Soares dos Santos Junior, nosso Presidente da Câmara dos Dirigentes Lojistas 

de São Miguel do Oeste, também seja bem-vindo, será homenageado no dia de hoje; também o Presidente da Associação 

Empresarial de São Miguel do Oeste – ACISMO, Daniel Rodrigo de Souza; e o Cleomar Luiz Zacchi, Coordenador da Feira 

Agropecuária, Industrial e Comercial de São Miguel do Oeste - Faismo. Sejam todos bem-vindos. Muito obrigado pela presença. 
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É muito importante para nós, deputados estaduais, promovermos sessões solenes de homenagem a municípios 

que colaboram muito para o desenvolvimento de Santa Catarina. Quero afirmar para todos vocês que esta noite, para mim, 

é uma noite muito especial, pois participar de uma sessão solene em homenagem ao município extremamente importante 

para Santa Catarina e de uma entidade cinquentenária como a Faismo, também é muito importante. 

Mas por que estamos aqui gente? Porque São Miguel do Oeste é uma cidade muito importante para o contexto 

catarinense. De uma forma geral, quero dizer para vocês que o nosso Grande Oeste vai completar agora, neste ano 2024, 107 

anos. E as duas cidades mais antigas do nosso Grande Oeste são Joaçaba e depois Chapecó, e, aliás, Joaçaba é a cidade mãe 

de Chapecó. De Joaçaba, desmembraram-se outros 27 municípios, dos quais Chapecó. Então, veja bem, eu tenho dito 

reiteradas vezes, da BR-116 para o litoral, nós temos cidades como São Francisco do Sul que tem mais de 530 anos, 

Florianópolis com mais de 300 anos, Criciúma com 160 anos, Blumenau com 200 e poucos anos. Nós, aqui, somos muito jovens 

ainda, mas somos exemplos para todos os demais catarinenses. Essa região é exemplo para todos os demais catarinenses. 

Então, por isso que eu me orgulho muito de estar militando aqui, anos e anos, no nosso Meio-Oeste, no nosso 

Oeste e no nosso Extremo Oeste de Santa Catarina. E por que São Miguel do Oeste é uma cidade muito importante? Antes 

de falar sobre a importância de São Miguel, precisamos entender um pouco sobre o nosso Estado. Senhoras e senhores, 

Santa Catarina é um gigante. Nós temos somente 1.1% de todo o território nacional, nós temos somente 3.4% da população 

brasileira, mas somos o sexto maior produtor de alimentos do Brasil. Somos o sexto em arrecadação de impostos do Brasil e 

somos o sétimo em exportação. Esse gigante que é Santa Catarina e que exporta muito, 70% do que Santa Catarina exporta 

sai daqui, sai do nosso Extremo Oeste, do Oeste e do Meio-Oeste, que é o agronegócio. Um território vasto, com cerca de 

143 municípios, da BR-116 para cá. Mas que não tem um bilhão e seiscentos mil habitantes, que é deste território e dessa 

população que sai 70% de toda a exportação de Santa Catarina. Então, eu me orgulho muito, como já disse. E vocês também 

têm que se orgulhar por pertencerem a essa região. 

E qual o segredo de tudo isso? Trabalho, muito trabalho! O associativismo é forte, o cooperativismo é muito mais forte 

e o nosso território é composto de pequenas e médias propriedades. Nós não temos grandes latifúndios em Santa Catarina, 

predomina a agricultura familiar, mas Santa Catarina, esse Estado pequeno, ele tem 295 municípios, dos quais apenas 30 

municípios com mais de 50 mil habitantes. E vejo algo impressionante, nós temos 265 municípios que têm entre cinco mil e 

cinquenta mil habitantes. Nós não temos grandes aglomerados urbanos, a nossa população, muito bem distribuída, a nossa 

economia é muito bem distribuída regionalmente, consolidada, e em cada região predomina, por exemplo, no norte do Estado, 

predomina a indústria metalmecânica pesada. No sul do Estado predominou por muitos anos a extração do carvão mineral, hoje 

a indústria do plástico é extremamente forte no sul e assim por diante. Mas é realmente esse Estado maravilhoso, grande. 

São Miguel do Oeste é um exemplo de como os pequenos e médios municípios são importantes para Santa 

Catarina. E, nesses 70 anos de história, virou um grande polo regional, que ajuda a desenvolver todos os municípios do 

Extremo Oeste e do Oeste de Santa Catarina, e o exemplo disso é a Faismo. Esse evento que está na 25ª edição, que 

começou com Hélio Wasum quando foi prefeito em 1974. Foi no ano que eu cheguei, quando eu vim morar aqui no Oeste de 

Santa Catarina, que eu vim morar em Concórdia, vai fazer, em agosto, 50 anos que eu vim morar em Concórdia. E nesses 

70 anos de história de São Miguel do Oeste, não é? É, é muito importante. Nós dissemos que São Miguel do Oeste começou 

com aqueles primeiros habitantes, os primeiros imigrantes que vieram para cá abrirem picadas para construir as primeiras 

casas. E as primeiras empresas. E se não me falha a memória, talvez a primeira empresa criada aqui tenha sido uma olaria, 

ele que tem conhecimento, uma olaria, não é? 

Então, gente, é muito importante, mas hoje, nesse dia importante, nós vamos homenagear quem fez, quem faz, e 

com certeza, rogar a Deus, que venham outros que podem colaborar muito mais do que todos nós que fizemos até hoje. 

Vamos olhar os desafios que precisam ser superados para que o nosso Grande Oeste, incluindo o Extremo Oeste, continue 

se desenvolvendo. Eu posso falar que olhar os desafios que precisam ser superados são muitos, para continuar 

desenvolvendo aqui no Extremo Oeste de Santa Catarina. Isso eu posso falar bem, pois como coordenador da Bancada do 

Oeste preciso fazer um pequeno histórico de como os deputados que integram a bancada estão atuando. Nós somos 10 

deputados que formamos a nossa Bancada, independentemente da sigla partidária a que cada deputado pertence, nós 

trabalhamos de forma conjunta, visando resolver problemas macro de toda essa grande região. Fazem parte da nossa 
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bancada o nosso Presidente da Assembleia, Deputado Mauro de Nadal, o Deputado Maurício Eskudlark. O Deputado Mauro 

de Nadal, nosso Presidente da Assembleia Legislativa, é aqui do Oeste; o Deputado Maurício, que é o nosso Vice-Presidente; 

a Deputada Luciane, que aqui está, mas faz parte também; e os Deputados Pedro Baldissera, Fabiano da Luz, Altair Silva, 

Jair Miotto, Neodi Saretta, Adilson Massocco e este Deputado que hoje é o coordenador. [Transcrição: Yasmim] 

E queremos crer e estamos fazendo força para que a próxima Coordenadora da Bancada do Oeste seja a Deputada 

Luciane Carminatti, que aqui está, que vai nos suceder. Como o Deputado Maurício também já foi Coordenador da Bancada 

do Oeste e a Bancada do Oeste foi formada informalmente, quando a Deputada Marlene Fengler, no exercício passado, em 

fevereiro de 2019, sugeriu a formação dessa bancada. 

Mas nós estamos trabalhando e muito fortemente na solução de grandes e graves problemas, como disse. Vou 

citar alguns. Talvez para rememorar um pouquinho, o caos que era a BR-163, no trecho São Miguel do Oeste e Dionísio 

Cerqueira. Lembro-me bem, quando o governador da época mandou um projeto de lei à Assembleia Legislativa para injetar 

dinheiro do Estado na BR-470. Nós, da Bancada do Oeste, nos insurgimos, não contra a aplicação do dinheiro na BR-470, 

porque quem mais usa a BR-470 somos nós, no escoamento da nossa produção. Mas nós exigimos do governador, na época 

que, para aprovarmos aquele projeto de lei, nós teríamos que destinar R$100 milhões para a BR-163. E tudo que está sendo 

feito aí é fruto de uma ação conjunta da Bancada do Oeste, R$100 milhões. Vai ficar uma das mais modernas rodovias de 

todo o Sul do país em concreto armado. E mais, o exemplo desse concreto armado está servindo para fazer a recuperação 

da rodovia SC-160, que liga Pinhalzinho até Bom Jesus do Oeste, na divisa com Serra Alta. Esse concreto aqui, esse modelo 

também está fazendo com que o Estado passe a recuperar a SC-305, que liga Campo Erê até São Lourenço do Oeste. 

Concreto armado que dura 30, 40 anos, o dobro do que dura o asfalto. 

Energia elétrica. Os nossos produtores rurais, eles precisam ser contemplados com três itens de infraestrutura 

muito importantes: infraestrutura de estrada, infraestrutura de energia de qualidade e infraestrutura de internet. Nós estamos 

sim, a maioria das nossas emendas parlamentares impositivas são para destinar pavimentação. Nós estamos trabalhando 

fortemente na substituição das redes de energia elétrica monofásica e bifásica em trifásica. De cinco anos para cá, já foram 

aplicados mais de R$350 milhões. Falta muito ainda, mas nós vamos avançar. 

E, por último, não houve acordo o ano passado e nós vamos promover o acordo, se Deus quiser, no mês de março, 

e votar até no mês de abril. Finalmente, implantar um programa de instalação de internet rural em todas as propriedades 

rurais de Santa Catarina. Pasmem as senhoras e os senhores, nós temos ainda mais de um milhão de catarinenses na 

completa escuridão de internet. Um milhão. Esse Estado, que é um gigante em relação a outras unidades da federação, nós 

temos ainda mais de um milhão na escuridão de internet. 

Nós estamos trabalhando fortemente na construção de sistemas de armazenamento de água, como açudes, 

cisternas, educar o nosso produtor rural a fazer a captação da água da chuva para que ele possa suprir suas necessidades 

num período de estiagem. Tudo isso são ações que a Bancada do Oeste vem realizando ao longo desses últimos cinco anos. 

Também o incentivo a pequenos e médios hospitais. 

Agora no mês de março, vai ser inaugurado ali, em Pinhalzinho, o maior, o melhor e o mais moderno laboratório do 

leite do Brasil. Uma ação direta da Bancada do Oeste, em acordo com a Udesc, com o Reitor Baretta, que cedeu o terreno e 

fez o projeto. Nós fizemos uma emenda parlamentar de bancada, num primeiro momento, de R$20 milhões. Está lá construído 

todo o espaço físico de quase R$4 milhões, bem na beiradinha da BR-282, quem vai de Pinhalzinho para Nova Erechim. E 

agora, os equipamentos já estão sendo instalados, quase todos eles importados, em uma emenda de mais de R$30 milhões, 

também da Bancada do Oeste. E quero crer, se tudo der certo, nós vamos inaugurar no dia 4 de março. E o que vai fazer 

esse laboratório do leite? Por que nós não temos? Primeiro, fazer análise clínica do leite. Segundo, desenvolver novos 

produtos oriundos da bovinocultura de leite. E por que nós temos que desenvolver? Porque Santa Catarina passou a ser o 

quarto maior produtor de leite do Brasil, e de tudo que produz exporta menos de 1%. 

Diferentemente do nosso grande programa de criação e exportação de suínos, somos os campeões do Brasil, e de 

frango, somos o segundo que exportamos para 180 países. Então esse laboratório vai dar essa condição. E mais, a 

Assembleia Legislativa já pediu e está revendo a concessão de benefício para a cadeia produtiva do leite. Não é para a 

indústria leiteira, é para a cadeia produtiva. E nós pedimos ao Governo que antes de ser concedido novo incentivo fiscal à 

indústria, que primeiro prestigie, privilegie o produtor rural. É isto que nós estamos pedindo, a nossa Bancada do Oeste. 

Então, tudo isso nós estamos fazendo em homenagem ao nosso Grande Oeste, incluindo o Extremo Oeste. 
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Enfim, temas que apesar de estarem sendo tratados dentro da Bancada do Oeste, temas esses que são 

importantíssimos, nós precisamos continuar trabalhando. E para finalizar, eu quero aqui reforçar que todas as lideranças foram 

e são fundamentais para o crescimento coletivo. A doação de pessoas que integram a comissão organizadora da Faismo é 

uma prova disso. Parabéns para todos vocês, mas parabéns, sobretudo, para a administração municipal, a todos os seus 

funcionários, secretários municipais, servidores, enfim, parabéns para essa população que trabalha muito, muito, muito, que 

contribui muito para que Santa Catarina se torne cada vez mais um gigante conhecido no mundo inteiro. Muito obrigado! 

(Palmas) 

O SR. PRESIDENTE (Deputado Maurício Eskudlark) - Passo os trabalhos da sessão ao Deputado Marcos Vieira. 

O SR. PRESIDENTE (Deputado Marcos Vieira) – De pronto, eu quero agradecer profundamente o gesto de sua 

excelência, o eminente Deputado Maurício Eskudlark, em abrir mão de presidir essa sessão para que este deputado, na 

condição de coordenador da Bancada do Oeste, possa fazê-lo daqui para frente. Na verdade, o gesto que ele ora pratica é 

um gesto de homenagem a todos os deputados que fazem parte da Bancada do Oeste. Então, Deputado Maurício, em nome 

dos demais deputados, muito obrigado pelo gesto que está sendo praticado. 

Mas eu quero, antes de passar a palavra à Deputada Luciane Carminatti, registrar a presença dos demais 

vereadores que se fazem presentes aqui, no dia de hoje: senhor Vanirto José Conrad, Vice-Presidente da Câmara Municipal; 

o Vereador Carlos Roberto Agostini; o Vereador Gilmar Baldissera; O Vereador José Elias Araújo do Rosário; o Vereador 

Moacir Fiorini; meu amigo, o Vereador Ravier Luiz Centenaro; o Vereador Valnir Camilo Scharnoski. Sejam todos bem-vindos! 

Eu queria fazer uma homenagem especial às Vereadoras aqui presentes. Peço que todas elas se levantem e vou 

fazer a menção pela ordem alfabética: Cris Zanatta, Islona Medeiros, Maria Tereza Zanella Capra e Marli da Rosa. De 13 

vereadores, quatro são mulheres. É muito, muito importante a participação das mulheres na vida pública, na política, para nós 

é importante. Então, eu gostaria que todos dessem uma excelente saudação às mulheres com uma calorosa salva de palmas. 

(Palmas) 

Deputada Luciane Carminatti, vossa excelência está com a palavra, muito obrigado às mulheres. 

A SRA. DEPUTADA LUCIANE CARMINATTI – Boa-noite a todas as pessoas aqui presentes. Eu quero 

cumprimentar o Vice-Presidente da Assembleia Legislativa, meu colega, Deputado Maurício Eskudlark; cumprimentar o nosso 

Coordenador da Bancada do Oeste, eu brinco com ele que ele é meu chefe na Comissão de Finanças, mas nós realizamos 

um trabalho muito bonito, de parceria, de entendimento, de crescimento. Então, com certeza eu vou levar esse legado na 

coordenação da Bancada do Oeste, que aprendi muito contigo. Em nome desses meus colegas, deixar um abraço a todos 

os colegas deputados da Bancada do Oeste e os demais deputados. 

Gostaria de cumprimentar o Prefeito Trevisan, o Vice-Prefeito e os Presidentes, aqui destaco o Paulo, da Câmara 

Municipal de Vereadores, e em teu nome todos os vereadores; o Presidente da CDL, da ACISMO e da Faismo, tivemos a 

oportunidade de ontem abrilhantar a solenidade dos 70 anos de aniversário desse grande município. Eu estendo assim os meus 

cumprimentos a todas as autoridades, e nós não combinamos, mas eu iria homenagear as vereadoras e o Marcos, para ver como 

a gente está sintonizado, teve a brilhante iniciativa. Mas eu quero destacar, veja que a Câmara Municipal de Vereadores de São 

Miguel do Oeste é mais democrática do ponto de vista das mulheres do que a própria Assembleia Legislativa. Nós temos que 

aprender, porque lá nós somos em 40 deputados e apenas três mulheres. E aqui vocês têm, na proporção, muito mais mulheres. 

E assim deveria ser naturalmente, já que somos 52% da população brasileira. Então, é de direito. [Transcrição: Milyane] 

Quero destacar a importância desse momento. E acho que o Deputado Marcos Vieira foi muito feliz, fazendo um 

relato do que é a nossa Bancada do Oeste e deu uma aula aqui, não é? Deu uma aula. Se deixasse, ele falaria muito mais 

do trabalho que nós fizemos à frente das rodovias estaduais, porque muitas não saíam do papel. Muitas estão em projetos, 

algumas sendo reavaliadas por questões ambientais, mas estamos de olho em todas elas. As rodovias federais são um 

grande desafio, especialmente no trecho da 282, entre Pinhalzinho e a Ponte de Rio das Antas, que nós temos que resolver 

e o Governo Federal está empenhado nisso. Inclusive, nós tivemos um aporte de recursos razoáveis para as rodovias federais, 

cinco vezes mais do que era aplicado em anos anteriores. Então, eu tenho falado com o superintendente do DNIT que o 

recurso não é o problema hoje, diferente do que foi quando nós tivemos que colocar recurso estadual para a BR-163 e a  

BR-470. Hoje não é mais o problema. O problema é projeto, licitação e as empresas que executem um bom trabalho. 
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Então, nós temos esse desafio colocado. Assim como o desafio da internet, da energia trifásica e dos hospitais, no 

crescimento também da oferta de novas especialidades e prestação de serviços em nossa região. Eu diria que a Bancada do 

Oeste não tem tempo para fazer briga partidária, é isso que aprendemos. Nós temos muito trabalho para fazer e, quando nos 

sentamos, ninguém fica discutindo o que quer para si, colocamos na mesa os problemas do Oeste e do Extremo Oeste 

catarinense. E eu entendo que assim é que deve ser. 

Estava pesquisando, Deputado Marcos, Deputado Maurício, e todas as autoridades, qual era o cenário do contexto 

mundial há 70 anos. Se vossas excelências fizerem uma pesquisa, há 70 anos, nós estávamos ali na Segunda Guerra Mundial, 

1945, 1954. Nós estávamos vivendo a Guerra Fria, a disputa fratricida entre União Soviética e Estados Unidos. Foi a época 

também do homem ir para à Lua, foi esse período. Diante disso, eu fiquei imaginando o que era São Miguel do Oeste, pensando 

no seu desenvolvimento nesse contexto, quanto foi desafiador. E para nós, hoje, resolver os problemas que estão na nossa 

frente, e enxergarmos a solução, eu diria que é deveras fácil. O grande desafio é termos lideranças visionárias, que há 70 anos 

enxergavam o que poderia ser São Miguel do Oeste hoje, para pensar uma arquitetura urbana como essa que foi desenhada. 

Então, nós precisamos enaltecer essa visão futurista, visionária, de longo alcance e não de olhar imediato, que é 

típico das grandes lideranças. É assim que construímos grandes nações, olhando o futuro, não ficando no problema do 

momento. Estou aqui como deputada, única mulher da Bancada do Oeste, mas para dizer que eu sempre fui, Prefeito 

Trevisan, muito bem acolhida nessa cidade, muito bem acolhida independentemente de quem eram os prefeitos, vice-prefeitos 

ou vereadores. Sempre muito acolhida. 

Eu termino dizendo que, onde nós somos bem acolhidos, nós voltamos, onde somos bem acolhidos queremos 

ajudar, queremos contribuir, queremos fazer crescer. Portanto, nós precisamos cada vez mais, na política, palavras não de 

ódio, palavras de amor. Porque é com diálogo, é com respeito, é com união que construímos um país, uma nação, um 

município e um Estado. 

Desta forma, eu agradeço a oportunidade de estar aqui com vocês, desejo tudo de melhor para todos, empresários, 

trabalhadores, movimentos sociais, profissionais liberais, enfim, todos os setores que fizeram de São Miguel do Oeste essa 

terra tão bonita. 

Parabéns! Viva os 70 anos de São Miguel do Oeste, 50 anos da Faismo. Vida longa. Obrigada. 

(Palmas) 

O SR. PRESIDENTE (Deputado Marcos Vieira) - Agradeço a Deputada Luciane Caminatti e convido o mestre de 

cerimônias para proceder à nominata dos homenageados desta noite. Mas antes, faço questão de registrar a presença das 

seguintes pessoas: a senhora Sisse Abdalla Velozo, nossa Secretária da Educação; também a Secretária Adjunta de Saúde 

de São Miguel do Oeste, Camila Andréia Bernardi; também o presidente da Associação de Pais e Amigos Autistas do Extremo 

Oeste de Santa Catarina, Francele Rasche; o delegado da 13ª Delegacia Regional de Polícia de São Miguel do Oeste, Wesley 

Almeida Andrade; ainda o segundo-tenente PM Maykom Edemar Lampert, neste ato representando o tenente-coronel PM 

Alciones Pulga; também o Everaldo Di Berti, ex-vereador e Gerente Regional de Infraestrutura do Governo do Estado de 

Santa Catarina. Sejam todos bem-vindos! 

O SR. MESTRE DE CERIMÔNIAS (Henrique Burigo) - Senhoras e senhores, boa-noite. 

Neste momento, o Poder Legislativo catarinense celebra os 70 anos do município de São Miguel do Oeste e os 50 

anos da Feira Agroindustrial e Comercial de São Miguel do Oeste, Faismo. 

Para fazer a entrega das homenagens desta noite, convidamos o proponente desta sessão, Deputado Marcos 

Vieira. Também convidamos o excelentíssimo senhor Vice-Presidente da Assembleia, Deputado Maurício Eskudlark e a 

excelentíssima Deputada Estadual Luciane Carminatti. Por favor. 

O SR. PRESIDENTE (Deputado Marcos Vieira) - Quero também convidar, evidentemente que o Prefeito Trevisan 

vai ser o primeiro a ser homenageado, mas depois eu peço que ele também já fique à frente para também homenagear as 

demais pessoas, e o Paulo Drumm, que é o Presidente da Câmara. Vamos nos postar à frente para fazer a entrega das 

homenagens, por gentileza. 

O SR. MESTRE DE CERIMÔNIAS (Henrique Burigo) - Senhoras e senhores, iniciamos a entrega das homenagens 

desta noite. 
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Pelo destacado papel institucional na consolidação do município, a Assembleia Legislativa de Santa Catarina presta 

homenagem ao Poder Executivo Municipal de São Miguel do Oeste, e recebe a homenagem neste momento o Prefeito 

Municipal Wilson Trevisan. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Em reconhecimento à significativa contribuição para o desenvolvimento e o progresso da comunidade de São 

Miguel do Oeste, recebe a homenagem o excelentíssimo Prefeito Municipal Wilson Trevisan. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Senhoras e senhores, neste momento, o Parlamento Catarinense também convida a receber a homenagem os 

prefeitos do município de São Miguel do Oeste que exerceram mandato na administração do município. 

Convidamos Olímpio Dal Magro, in memoriam, prefeito de 1955 a 1959, representado neste ato pelo filho, senhor 

Luiz Antonio Dal Magro. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Convidamos também Avelino de Bona, in memoriam, prefeito de 1959 a 1963, representado pela filha, senhora Celi 

Laire de Bona Signor. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Convidamos também Alexandre Castelli, in memoriam, prefeito de 1964 a 1966, representado neste ato pelo filho, 

senhor Jorge Castelli. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Convidamos também Pedro Waldemar Ramgrab, in memoriam, prefeito de 1966 a 1970, representado neste ato 

pelo neto, senhor Gilmar Baldissera. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Convidamos também Hélio Wasum, in memoriam, prefeito de 1970 a 1975, representado pela filha, senhora Maria 

Antonieta Wasum Mariani. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Os homenageados podem, por favor, posicionar-se para uma foto oficial. 

Nosso muito obrigado. Senhores e senhoras, podem retornar aos seus assentos, por favor. 

Dando continuidade, convidamos neste momento para receber a homenagem os Prefeitos: 

Ademar Quadros Mariani, prefeito de 1975 a 1980. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Jarcy Antônio De Martini, prefeito de 1980 a 1983, neste ato representado pelo senhor Alfredo Spier. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Luiz Basso, in memoriam, prefeito de 1985 a 1989, representado neste ato pelo irmão, senhor Ângelo Basso. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

José Carlos Zandavalli Fiorini, prefeito de 1989 a 1993, neste ato representado pelo Vereador Nini Charnoski. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) [Transcrição: Cinthia] 
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Convidamos também o Prefeito Gilmar Baldissera, prefeito municipal de 1997 a 2000. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

João Carlos Valar, prefeito municipal de 2000 a 2008 e do ano de 2012 a 2016. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Nosso muito obrigado aos homenageados, podem, por favor, retornar aos seus lugares. 

(Palmas) 

Na sequência, o Parlamento Catarinense confere destaque a todos os Vice-Prefeitos e Vice-Prefeitas que atuaram 

na administração municipal de São Miguel do Oeste pela significativa contribuição e para o desenvolvimento e progresso 

desta comunidade. 

Representando os homenageados, convidamos para receber a homenagem o atual Vice-Prefeito do município, 

senhor Vardelídio Edenilson Zanardi. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Neste momento, o Parlamento Catarinense presta homenagem à Câmara de Vereadores de São Miguel do Oeste 

em reconhecimento a todos os vereadores e vereadoras que atuaram no Legislativo municipal e desempenharam um papel 

fundamental na criação das leis e de políticas públicas aqui para o município. 

Representando a instituição, convidamos para receber a homenagem o excelentíssimo senhor Presidente da 

Câmara de Vereadores de São Miguel do Oeste, Vereador Paulo Ricardo Drumm. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Dando sequência a esta solenidade, o Parlamento Catarinense presta homenagem, neste momento, aos 

Vereadores que compõem o Legislativo municipal de São Miguel do Oeste na atual legislatura. 

Portanto, nós convidamos para receber a homenagem os excelentíssimos senhores Vereadores: Paulo Ricardo 

Drumm, Presidente da Câmara de Vereadores; 

Carlos Roberto Agostini; 

Cris Zanatta; 

José Elias Araújo do Rosário; 

Gilmar Baldissera; 

Islona Medeiros; 

Maria Tereza Zanella Capra. 

E convidamos também para receber esta homenagem os Vereadores da atual legislatura: 

Marli da Rosa; 

Moacir Fiorini; 

Ravier Luís Centenaro; 

Valnir Scharnoski; 

Vanirto José Conrad. 

(Procede-se à entrega das homenagens.) 

(Palmas) 

Nosso muito obrigado aos vereadores, os senhores podem, por favor, retornar aos seus assentos. 

Senhoras e senhores, dando seguimento, o Parlamento Catarinense presta homenagem, neste momento, aos 

integrantes da Comissão Organizadora da Faismo pela dedicação e o empenho na promoção do desenvolvimento da cultura 

aqui na região do Extremo Oeste catarinense. 

Recebe a homenagem a Associação Empresarial de São Miguel do Oeste, representada pelo presidente da 

instituição, Daniel Rodrigo de Souza. 
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(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Recebe a homenagem neste momento também a Câmara de Dirigentes Lojistas de São Miguel do Oeste, 

representada pelo presidente da instituição, Juarez Soares dos Santos Júnior. 

E também recebe a homenagem, neste momento, o Coordenador da Faismo 2024, Cleomar Luiz Zacchi. 

(Procede-se à entrega das homenagens.) 

(Palmas) 

Muito bem, senhoras e senhores. Dando seguimento às homenagens desta noite, o Poder Legislativo concede 

homenagem em reconhecimento à dedicação e liderança que foram fundamentais para o sucesso e o crescimento da Faismo 

ao longo desses 50 anos de história. 

Nós convidamos para receber a homenagem os coordenadores da Faismo em todos os períodos desde sua fundação. 

Convidamos neste momento Hélio Wasum, in memorian, coordenador de 1974 e 1975, representado pela filha 

Maria Antonieta Wasum Mariani; 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Convidamos Ademar Quadros Mariani, coordenador da Faismo de 1976 e 1978. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Convidamos Augusto Paulo Zorzo, in memorian, coordenador no ano de 1983, representado neste ato pela filha 

Leni Suzete Zorzo. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Convidamos também o senhor Djalmo Davi, coordenador da Faismo no ano de 1994. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Recebe a homenagem, neste momento, também o senhor Gelson Basso, coordenador da Faismo no ano de 1996. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Nós continuamos convidando os coordenadores da Faismo para receber aqui suas homenagens. 

Neste momento, recebe a homenagem do Poder Legislativo catarinense Wilson Trevisan, coordenador da Faismo 

no ano de 1999. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Convidamos o senhor Davi Cavalli, coordenador no ano de 2001. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Convidamos também o senhor Astor Kist, coordenador da Faismo no ano de 2004. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Roberto Mileski, coordenador nos anos de 2009 e 2011. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Convidamos também o senhor Irton Edgar Lamb, coordenador da Faismo nos anos de 2015 e 2022. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 
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Convidamos também o senhor Edney Prigol, coordenador da Faismo no ano de 2017, representado neste ato pela 

irmã, senhora Karine Prigol Orso. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) [Transcrição: Guilherme] 

Nosso muito obrigado! Nós agradecemos as autoridades pelas entregas das homenagens. Ainda mais uma vez, a 

Assembleia Legislativa parabeniza a todos os homenageados e a todas as homenageadas desta noite. Lembramos mais uma 

vez que esta sessão é transmitida ao vivo pela TVAL, e também pelo canal da Assembleia Legislativa no YouTube, onde 

ficará disponível para visualização. 

Nosso muito obrigado, boa-noite! 

(Palmas) 

O SR. PRESIDENTE (Deputado Marcos Vieira) - Parabéns a todos homenageados. Neste momento, convido para 

fazer uso da palavra, em nome dos homenageados desta noite, o senhor Gilmar Baldissera. 

O SR. GILMAR BALDISSERA – Boa-noite a todos! Cumprimento o Deputado Maurício Eskudlark; o Deputado 

Marcos Vieira, que preside a presente sessão solene; também o Wilson Trevisan, Prefeito de São Miguel do Oeste; o  

Vice-Prefeito Edenilson Zanardi; o amigo Júlio, presidente da CDL; o Zacchi, presidente da Faismo; a Deputada Luciane 

Carminatti; também o Presidente do Legislativo Municipal, Paulo Ricardo Drumm; o Vice-Presidente da Fiesc Regional do 

Oeste de Santa Catarina, Astor Kist; o seu colega Daniel de Souza; e o prefeito Trevisan, que nos brindou com número muito 

significativo, pois o PIB de São Miguel do Oeste ultrapassou aproximadamente dois bilhões de reais. 

Agradeço a oportunidade de representar meus colegas vereadores, aqueles que já fizeram parte da nossa história, 

e a todos os presentes nesta seleta plateia e que ela venha fazer registro não só nos Anais da Câmara de Vereadores de 

São Miguel do Oeste, mas registro nos Anais da Assembleia Legislativa, uma vez que estamos aqui de forma inédita, 

transmitindo essa sessão para todo o Estado de Santa Catarina. 

Deputado Marcos Vieira, o senhor contextualizou de forma muito resumida, mas muito robusta, a situação 

socioeconômica do Estado de Santa Catarina, e comparou que aqui somos jovens, e de fato somos, porque essa região só 

passou a ser Brasil em 1895, por isso temos uma rua no município com o nome de Barão de Rio Branco, passamos a ser 

Santa Catarina, porque aqui já pertenceu a outra província. O senhor conhece bem a nossa história, também Província do 

Estado de São Paulo, mas que em 20 de outubro de 1916, indicado pelos vereadores, passou a ser Província de Santa 

Catarina, numa disputa nos tribunais, gigante, o Conselheiro Mafra por Santa Catarina, Rui Barbosa pelo Paraná, Elias, de 

quebra os teus dois conterrâneos, tanto um como outro baianos, decidiram que Santa Catarina ficaria com os 28 mil 

quilômetros quadrados, e assim terminou a Guerra do Contestado. Então, definitivamente, passou a ser o Estado de Santa 

Catarina, e nós éramos o 15° distrito de Chapecó. Em 1920, evidentemente, é que começou a migração dos valorosos 

gaúchos, desbravadores, com a vontade de fazer, de prosperar e buscar a redenção do sonho de todo imigrante. 

Não importa a etnia daqueles que deixaram a sua velha pátria para aqui constituir as suas famílias e prosperar. São 

Miguel chegou a ter um ponto em 1940, quando a febre tifóide tomou conta, e quase dizimou o vilarejo. Mas perseveraram e 

logo virou distrito, o 15° em 1949, se não estou equivocado. Emancipou-se, então, em 31 de dezembro de 1953, de Chapecó, 

e passou a ser município. O Deputado Maurício Eskudlark fez aquela comparação muito importante com o Plano Diretor, 

planejamento de uma cidade, da qual eu tive muitas oportunidades de conversar com o saudoso prefeito, primeiro prefeito 

eleito em São Miguel do Oeste, Olímpio Dalmagro, pai do Luiz Antônio, seu filho que se encontra aqui presente, e contava e 

relatava as histórias, e lembro que ele dizia assim: “Gica, naquele tempo, as terras eram baratas, as terras, em outras 

palavras, não valiam nada, então vamos aproveitar e fazer um bom planejamento”. Ele era oriundo lá do município de Monte 

Belo do Sul, da linha Santa Bárbara, foi morar em Guaporé, pelas coisas que nós conversávamos. E quando fui buscar minha 

cidadania italiana, encontrei todos os registros da família Dalmagro. 

Então, na sucessão vieram os outros prefeitos, cada um com o seu estilo, cada um com sua forma de governar, 

mas chancelados pela população, chancelados pela maioria, e o desejo, naquele momento daquelas pessoas, foi somando 

ao que nós chamamos de desenvolvimento, de prosperidade, pelo comprometimento que tiveram. Lembro-me do sonho da 

Ponte Internacional Peperi-Guaçu, que vieram autoridades de São Miguel do Oeste dizendo, e eu estava presente, que aquela 
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ponte não ligava a nada, não ligava a lugar nenhum. O restante da história vocês conhecem, está pavimentado do lado de 

cá, se prolongou, foi inclusive alterado o plano viário nacional pelo então Senador Neuto de Conto, e a BR-282, o final é lá na 

ponte, e do lado de lá, os hermanos argentinos assim fizeram a sua parte. 

Depois veio o Wilson Trevisan, que tem uma marca significativa, que foi pavimentar com massa asfáltica, levar para 

o interior, e isso foi importante para o contexto do desenvolvimento, porque é da nossa índole buscar, Deputado Marcos Vieira, 

os bons lugares, os lugares que prosperam, que é o legado daquilo que os antigos diziam: “vou para aquela cidade porque lá 

tem tudo para crescer, lá tem tudo que nos leva ao desenvolvimento, vou lá fazer a minha vida”. Então, todos fizeram as suas 

marcas de uma forma ou de outra, o Alexandre Castelli, que tive a oportunidade de conhecer; o senhor Ernesto Guill, vizinho 

de porta; o Valdemar Ramgrab, não poderia deixar de conhecer, meu avô; o meu tio Leolino Baldissera; o Avelino de Bono, 

sendo que, no último desfile que tivemos aqui, tivemos a oportunidade de sentarmos juntos e conversamos bastante. E muitos 

deles estampados por aí e outras pessoas que estão lá, que fizeram parte da história do nosso desenvolvimento. 

Nós entendemos que 50 anos da Faismo, 70 anos do município, tudo isso vem, e esse seria o momento, e tu foste 

felizardo, Trevisan, datas que evidentemente tinham que ser registradas, marcadas com uma festa grandiosa, com uma festa 

importante sob todos os aspectos, todos os contextos, porque certamente se nós estamos aqui lembrando nesse momento 

do Hélio Wassum. Com certeza os nossos filhos, netos, lembrarão da Faismo em 1999, que tu foste coordenador junto comigo, 

eu era prefeito, foste coordenador, e com certeza os nossos filhos e netos vão se lembrar de você, da sua gestão, da sua 

administração, do Vereador Paulo aqui presente, que muito bem está conduzindo os trabalhos do nosso Poder Legislativo 

Municipal. [Transcrição: Taquígrafa Ana Maria] 

E para finalizar, como disse a Vereadora Cris, acho que é a vez primeira que os vereadores estão sendo lembrados, 

porque na hora da eleição eu que fui prefeito, a majoritária é um pouquinho diferente, mas para quem vai, Maria Tereza, para 

dar a cara a tapa com o eleitor, a disputa é muito grande. Você tem 100 candidatos no universo para 13 cadeiras. Então, 

quem é deputado também sabe, o universo muito maior é o Estado de Santa Catarina. 

Então, fica aqui o nosso registro. Espero ter representado medianamente os nossos colegas vereadores, as 

vereadoras aqui presentes - Islona e Marli, sintam-se todos homenageados e reconhecidos. A história vai contar o que cada 

um fez, esse é o papel que nos cabe, não pela disputa, mas a gente buscar com palavras e opiniões, com fundamentos, o 

desenvolvimento daquilo que queremos de forma equitativa, equilibrada, equalizada de uma cidade, como é o nosso município, 

e que isso possa prosperar cada vez mais para os próximos gestores, já que agora a eleição está bem próxima neste ano. 

Deputado e colegas vereadores, obrigado pela oportunidade e, sobretudo, a seleta plateia que está aqui conosco, 

todos vocês, eu não posso citá-los nominalmente, mas sei a importância de cada um, de uma forma ou de outra, no contexto 

histórico e também no de desenvolvimento do nosso município. Obrigado! 

(Palmas) 

O SR. PRESIDENTE (Deputado Marcos Vieira) - Convidamos para fazer uso da palavra o coordenador da Faismo, 

senhor Cleomar Luiz Zacchi. 

O SR. CLEOMAR LUIZ ZACCHI – Boa-noite, senhoras e senhores, boa-noite Deputado Marcos Vieira, Deputada 

Luciane Carminatti, Deputado Maurício Eskudlark, nosso Prefeito Wilson Trevisan; Paulo Drumm, Presidente da Câmara do 

Legislativo; senhor Astor Kist, Edenilson Zanardi, nosso Vice-Prefeito. Quero cumprimentar aqui todos os vereadores e 

especialmente o Presidente Daniel, da ACISMO; o Presidente Juares Júnior, da CDL; e dizer para vocês que me sinto muito 

orgulhoso de estar à frente da coordenação da CCO da Faismo 2024, 50 anos de história, 50 anos de Faismo, 70 anos de município. 

Com certeza, que todos os que me antecederam nas coordenações são pessoas que me ensinaram e nas quais eu 

me espelhei para chegar aqui e estar coordenando a nossa Faismo. E o que eu falar aqui todos vocês já sabem, já passaram e 

estiveram na pele para coordenar e estar à frente de uma equipe, de uma Faismo, seja lá em 1900, antigamente, ou em 2024, 

as dificuldades, com certeza, lá atrás, não são as mesmas de hoje, mas foram atos tomados e que atualmente nós podemos 

dizer, deputados e deputadas, que a Faismo tem uma marca, tem um legado, uma história e cada vez mais se consolida. 

Desde 2009 que acompanho e ajudo na organização das feiras da Faismo e na nossa última feira, em 2022, quem 

presidiu foi o meu amigo, meu irmão, Irton Lamb, foi uma feira muito grande, e aí ficou para nós fazermos uma feira maior e 

melhor e a responsabilidade aumenta mais. Tem um ditado que a gente fala que, quando a régua é passada por cima, não é 
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mais possível você passar ela por baixo. Mas, digo para vocês, com orgulho e honra, que estamos fazendo uma das melhores 

e maiores feiras, Prefeito Wilson Trevisan. Quero aqui de público agradecer muito o seu empenho, tudo que você tem feito nos 

seus mandatos para que o parque, hoje, esteja do jeito que está, para que possamos fazer uma feira da magnitude, da 

envergadura que São Miguel do Oeste e região merecem. E o Zanardi, juntamente com o prefeito, também tem muito mérito 

para isso. Então, fica aqui o meu agradecimento, o meu convite a todos vocês, nós temos ainda mais dois dias e meio de feira. 

E quero aqui dizer, passados coordenadores, é uma faculdade que passamos para organizar uma feira. Então, só 

dizer e agradecer a vocês que coordenaram tantas feiras, que hoje nós estamos com uma feira magnífica, próspera, gerando 

muito negócio, com mais de 300 expositores. É isso que São Miguel do Oeste merece, Prefeito Wilson. É isso que trabalhamos, 

que fazemos juntamente com as entidades e com o poder público de São Miguel do Oeste e o Poder Legislativo do Estado. 

Deputado, obrigado por nos ajudar financeiramente com a feira e digo para você que nós precisamos disso para 

que a feira feche as contas. O coordenador no final da feira ele tem o ônus e o bônus. O ônus é que as contas não podem 

dar errado, porque os presidentes, tanto da CDL como da ACISMO, eles ficarão com essa situação para depois prestar para 

a sociedade, para a comunidade, principalmente para os nossos associados. 

Então, fica aqui o meu agradecimento e mais uma vez convidar vocês para que participem do restante da nossa 

feira, o parque está magnífico, muito lindo. Os expositores investiram muito este ano na nossa feira, hoje pela manhã 

passamos na grande maioria deles, estão todos contentes e é isso que esperamos - volume de negócio, prosperidade para 

a nossa cidade, e é isso que faz e nos move a cada vez fazer uma feira melhor e maior. Muito obrigado. 

(Palmas) 

O SR. PRESIDENTE (Deputado Marcos Vieira) - Convido para fazer uso da palavra o senhor Juares Soares dos 

Santos Junior, Presidente da Câmara de Dirigentes Lojistas de São Miguel, CDL, que também falará em nome do senhor 

Daniel Rodrigo de Souza, que é o Presidente da ACISMO. 

O SR. JUARES SOARES DOS SANTOS JUNIOR – Cumprimento o Deputado Maurício Eskudlark, Vice-Presidente 

da Alesc; Deputado Marcos Vieira; Paulo Drumm, Presidente da Câmara; Prefeito Wilson Trevisan; Vice-Prefeito Zanardi; 

coordenador-geral da feira, Cleomar Zacchi; Astor Kist; Daniel de Souza, Presidente da ACISMO; vereadores, 

homenageados. Cumprimento o Cleonor, que é integrante do conselho das entidades, o qual eu estarei aqui falando e, em 

seu nome, todos os presentes. 

São Miguel está completando 70 anos, mas eu quero pedir uma forte salva de palmas a cada cidadão de São 

Miguel do Oeste que constrói essa história todos os dias. 

(Palmas) 

O conselho das entidades aqui de São Miguel do Oeste é composto por 16 entidades representativas da classe 

empresarial, a classe pujante da economia de São Miguel do Oeste e da região. Nós temos várias pautas que a gente trata 

constantemente, que são muito importantes para São Miguel e para a região. Queremos começar agradecendo a sinalização 

positiva da vinda do Hemosc, que era uma pauta de há muito tempo, há mais de dez anos era discutida neste conselho, foi 

trabalhado pelos vereadores, pela municipalidade, por cada cidadão de São Miguel do Oeste, e recebemos uma sinalização 

positiva de que teremos em São Miguel do Oeste um ponto de coleta e distribuição de sangue. Então, agradecemos o 

empenho de todos para que isso se torne possível. 

Seguindo nesta área, nós temos o Hospital Regional de São Miguel do Oeste, que hoje tem 90 leitos de internação, 

10 leitos de UTI e que tem um projeto protocolado na vigilância sanitária e necessita urgentemente de uma ampliação. 

Ampliação essa que levará ao nosso hospital, que atende aproximadamente 34 municípios do Extremo Oeste, a 172 leitos 

de internação, 25 de UTIs, passará a 830 colaboradores. São Miguel e região precisa muito disso e contamos com o apoio 

de vocês para que isso se torne possível. 

Também, dentre as nossas pautas, nós temos uma necessidade muito grande de logística e o nosso aeroporto de 

São Miguel precisa de ampliação, de investimento do Governo do Estado, do apoio dos senhores para que consigamos nos 

deslocar com facilidade e promover muito mais riquezas aqui para o nosso Extremo Oeste que, como eu falei no início, tem 

uma economia forte, 70% como o senhor falou das exportações é do Oeste e o nosso Extremo Oeste tem uma relevância 

nisso também. Então, aqui fica o nosso pedido para que através dos senhores consigamos aos poucos os investimentos para 
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que o nosso aeroporto se torne uma realidade e que possamos nos deslocar com facilidade, tendo em vista que as nossas 

rodovias estão precárias, tem sido feito, mas precisamos muito mais para que tenhamos as condições que a nossa região 

merece. Também, como o Vereador Gica falou, que a ponte do Paraíso não levava a lugar nenhum, a nada, pois hoje ela 

leva, mas não temos uma aduana para turistas. Todos os estrangeiros que entram aqui, eles não conseguem fazer uma 

entrada legal. Então, precisa de uma atenção para que tenhamos uma aduana de turistas. Dionísio Cerqueira tem a de cargas, 

está sendo muito fortalecido nesse sentido, e nós temos essa necessidade. [Transcrição: Taquígrafa Sílvia] 

Ouvi o senhor anunciar tantas coisas que vocês têm feito, fortalecido, colaborado para que o nosso Oeste se 

desenvolva cada vez mais. E pedimos com carinho que olhe aqui para São Miguel do Oeste, que olhe para o Extremo Oeste 

e nos ajude. A região precisa ter qualidade de vida através do Hospital Regional, o empresariado precisa de logística para 

poder movimentar a nossa economia, e precisamos fortalecer o que temos de melhor, recebendo os estrangeiros através de 

uma aduana, que não existe, hoje, aqui em Paraíso. 

Então, fica o nosso agradecimento, sinto-me muito honrado de, através da CDL, estar à frente do conselho das 

entidades, trazendo essas reivindicações que são alinhadas com o poder público. Aqui, a municipalidade conversa muito com 

as classes empresariais, e tudo que fazemos é pensando num coletivo. Estamos aqui representando a sociedade civil 

organizada e cada entidade de São Miguel do Oeste. Não é por acaso que São Miguel tem tantos índices bons, estaduais e 

nacionais, é porque a municipalidade conversa com o empresariado, com as entidades e a população faz a sua parte. Então, 

fica o nosso pedido da classe produtiva do Extremo Oeste para essas principais pautas. Muito obrigado. 

(Palmas) 

O SR. PRESIDENTE (Deputado Marcos Vieira) - Convido para fazer uso da palavra o Presidente da Câmara 

Municipal de São Miguel do Oeste, Vereador Paulo Drumm. 

O SR. PRESIDENTE DA CÂMARA DE VEREADORES (Paulo Drumm) - Boa noite a todos! Cumprimento o 

Deputado Maurício Eskudlark, o Deputado Marcos Vieira, a Deputada Luciane Carminatti, o Prefeito Wilson Trevisan, o  

Vice-Prefeito Edenilson Zanardi, o Juarez Júnior, Cleomar Zacchi, senhor Astor Kist, o Daniel. Também gostaria de 

cumprimentar os meus colegas, Vereadora Islona, Vereadora Marli, o Vereador Moacir Fiorini, Vereador Vanirto, Vereador 

Tatu, Vereadora Maria Tereza, Vereadora Cris, Vereador Gica, Vereador Nine, Vereador Elias, e em nome deles 

cumprimentar toda a plateia que nos acompanha no dia de hoje. 

Falar de São Miguel do Oeste depois do Gica é muito difícil, porque, falando com a Deputada Luciane Carminatti, talvez 

o Gica seja a pessoa que mais conheça a história de São Miguel do Oeste e pôde vivê-la no dia a dia. Mas é importante ressaltar 

que a história de São Miguel do Oeste foi forjada com muito trabalho, muita luta. E muito bem, quem me antecedeu falou que São 

Miguel do Oeste foi construída num espaço onde as pessoas vieram buscar oportunidades. Oportunidades estas que não tinham 

onde estavam. Vieram com uma mochila, com a mala de garupa e com um sonho de construir as suas vidas aqui. 

No lançamento do livro do Ageu Vieira, a família Sales fez uma encenação da vinda dos imigrantes para São Miguel 

do Oeste, fato que foi muito emocionante. Só de lembrar que seus pais tiveram que trazer os filhos para o meio do nada, para 

começar a colonização, e a história é bonita porque houve a perseverança para a construção de uma vida melhor. No entanto, 

não foi só a vida melhor, foi a construção de uma comunidade, e aqui nós tivemos pessoas que souberam viver pela 

comunidade e construir esta comunidade. 

Se São Miguel do Oeste, hoje, tem números de patamares de primeiro mundo é porque cada um de nós, cada um 

dos nossos familiares, colocou uma pedrinha, colocou um tijolo na história. Algumas pessoas assumiram um protagonismo 

maior, outras foram anônimas, mas tiveram a mesma importância para a construção da história de São Miguel do Oeste. E 

aqui, hoje, mais um dia para celebrar a história de São Miguel, essa história rica, essa história de pessoas que conquistaram, 

que trabalharam e desenvolveram. E a gente vê, ainda hoje, São Miguel do Oeste recebendo todo mundo de braços abertos. 

Este Parlamento, por exemplo. Temos pessoas que vieram de diversos cantos do país. Pessoas que vieram aqui 

do Rio Grande do Sul, de outros espaços, temos dois nordestinos, uma capixaba, uma potiguar e um baiano. Esta é a cidade 

que recebe as pessoas de braços abertos. Esta é a cidade que nós construímos com o suor. Então, mais uma vez, parabéns 

São Miguel do Oeste e parabéns ao povo de São Miguel do Oeste. Muito obrigado! 

(Palmas) 
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O SR. PRESIDENTE (Deputado Marcos Vieira) - Também convidamos para fazer uso da palavra o senhor Prefeito 

Municipal de São Miguel do Oeste, Wilson Trevisan. 

O SR. PREFEITO MUNICIPAL DE SÃO MIGUEL DO OESTE (Wilson Trevisan) - Boa noite a todas, boa noite a 

todos, o meu cumprimento especial primeiramente a todos os homenageados de hoje, e neste momento importante, Deputado 

Marcos Vieira, para São Miguel do Oeste. Aproveito para cumprimentá-lo também neste momento. Cumprimento a Deputada 

Luciane Carminatti, o meu Vice Zanardi, hoje meu braço direito na Prefeitura; cumprimento o Paulo Drumm, Presidente da 

Câmara de Vereadores; o Astor Kist, que está aqui representando a Fiesc; o Junior, do conselho das entidades, a CDL; e o 

sofredor do momento, o Cleomar. Quem está na coordenação da feira sabe que é a sua etapa de sofrimento para, como ele 

disse, viabilizar as ações em conjunto com todo mundo, claro, mas também chegar no final e ter um bom resultado. 

Enfim, que bom tê-los aqui hoje, todos vocês. Que bom ter a Assembleia Legislativa fazendo esta sessão solene 

aqui em São Miguel do Oeste, nesse espaço, que eu diria assim, é um espaço público e é o melhor espaço que São Miguel 

tem hoje para fazer eventos desta natureza. São Miguel, deputados, é carente de um espaço público para se fazer eventos, 

até porque por decisão, ou opção, nós não optamos por fazer um centro de eventos aqui em São Miguel do Oeste, e, sim, 

trabalhar a infraestruturação do Parque da Faismo, que lá, no futuro, vai atender tudo. É só os prefeitos continuarem sendo 

como eu, o Lírio que me chama de pão duro, o prefeito tem que ser pão duro, se o prefeito não for pão duro, ele bota o dinheiro 

do povo no lixo. É assim que a gente tem que ser, tem que trabalhar e cuidar dos interesses da população, tem que lutar. 

São Miguel do Oeste, hoje, eu vou ler porque é importante colocar para vocês. Vejam bem, São Miguel ficou 

colocado, e muitos ainda não acreditam, em terceiro lugar no Estado em todos os indicadores. Em uma pesquisa feita pela 

Band, que dá, inclusive, nacionalmente esse prêmio lá em Brasília. E os indicadores que deram o primeiro lugar para São 

Miguel do Oeste foram: Saúde, Educação e Bem-Estar, Infraestrutura e Urbanismo, Sustentabilidade, Desenvolvimento 

Socioeconômico e Ordem Pública, Governança, Eficiência Fiscal e Transparência. Isso é São Miguel do Oeste, em 70 anos, 

honrando a sua população, honrando os pioneiros que aqui chegaram. Todos vocês ajudaram a construir esses índices. Não 

é o prefeito somente, mas toda a sociedade. 

No que diz respeito à terceira idade, Deputado Maurício, o senhor estava ausente, lhe cumprimento agora, neste 

momento. Na terceira idade, nós ficamos em terceiro lugar, no Brasil, em políticas para a terceira idade, em cidades até 350 

mil habitantes. E aí eu volto a dizer, não é também só ação do prefeito ou da administração pública, é também a participação 

das pessoas. Até porque um dos itens que conta lá é a participação da população idosa, que hoje chega a quase 15% nas 

atividades, nas ações do município de São Miguel do Oeste. 

Por isso, o conjunto do esforço das pessoas está aqui exatamente nesses índices. Está aqui, Deputado Maurício 

Eskudlark, Vice-Presidente da Assembleia, a gestão de todos os prefeitos, cada um ao seu tempo fez a sua parte. Construiu 

do jeito que ele achava, do jeito que ele pensava. E hoje, eu não vou aqui reclamar, mas fui um prefeito que mais pegou esse 

tremendo barco. Primeiro, impeachment do Presidente. Sabe o que é uma instabilidade política para um prefeito. A mudança, 

por si só, Deputada Luciane Carminatti, de governo do estado ou da união já gera para o município uma instabilidade. Os que 

foram prefeitos sabem disso. Mas o impeachment do Presidente provoca, cria cicatrizes profundas, porque o Brasil para. 

Ninguém vai lá em Brasília, ninguém vai lá em Florianópolis pedir a saúde. Ninguém, Vereadora Marli, faz requerimento para 

o governador ou para o presidente para saber como é que estão as cirurgias eletivas. Fazem para o Prefeito. Ninguém faz 

requerimento para o presidente ou para o governador para baixar, para dar desconto nos impostos. Faz para o prefeito, 

exatamente isso, e aí é o que a gente sofre no dia a dia, enfrenta a primeira barreira. [Transcrição: Taquígrafa Sara] 

Falaram bastante aqui do planejamento de São Miguel do Oeste. Eu queria tocar nesse tema e pedir 

responsabilidade de todos nós em relação ao que pensar nos passados. Eu falei outro dia e não sei se foi aqui ou no lugar 

público, mas eu falei assim: “os antigos, semianalfabetos, deixaram as ruas largas, e os sabidos, os inteligentes, estão 

estreitando as ruas, inviabilizando todo esse planejamento maravilhoso que o centro da cidade tem.” Isso é para aproveitar o 

metro de terra. A distância que era de quatro metros para se fazer uma casa passou para um metro. Como é que vamos 

soltar as crianças numa distância de um metro, gente? Nós temos que pensar em quem vem depois. Temos que pensar que 

aquelas pessoas que fizeram as ruas largas pensaram em quem vem depois. São Miguel vai ter 100 mil habitantes e como é 
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que vai fazer com uma rua que passa só dois carros. Não tem condições. Então eu peço a vocês, a todos vocês e, 

principalmente, à Câmara de Vereadores, que nos ajudem nesse aspecto, barrar o interesse particular. Eu falei isso ontem, 

à noite, no aniversário do município. O prefeito que cede à pressão de interesses individuais não merece estar no cargo que 

está. E eu não cedo. 

(Palmas) 

É duro, é difícil, arranjei inimizade, arrumei problema, mas é assim que a gente tem que ser. Esta homenagem que 

vocês fizeram hoje, a Assembleia fez, deputado, é uma homenagem correta. É uma homenagem para as pessoas vivas. É 

importante fazer homenagem para as pessoas vivas também. Eu não quero homenagem com nome de rua quando morrer. 

Eu quero homenagem, se eu merecer, quando estou vivo! E esta é uma boa homenagem que vocês fizeram, claro que alguns 

se foram pelo tempo. Não adianta elogiar as pessoas quando elas morreram e fazer caderno. Temos que pensar e valorizar 

as pessoas quando estão vivas, por isso esta é uma homenagem boa, boa de receber. 

Ontem eu brincava que nós fizemos aí uma série de obras, assim como todos os prefeitos fizeram, mas nosso número 

é um pouco maior, porque conseguimos ter sorte. Arrumamos um dinheiro com o Governo do Estado e com o Governo Federal. 

São 210 milhões de investimentos em oito anos, que nós vamos entregar a São Miguel. E aí, ontem, uma pessoa perguntou 

para mim: você não inaugurou nenhuma obra? Não! Nós compramos, o município comprou 110, entre máquinas e veículos. 

Pessoas perguntam: mas por que, prefeito, você não inaugura? Primeiro, porque gasta dinheiro. Gasta 10 mil para inaugurar 

cada obra. É convite, é balão, é coquetel, é orador e aí vai. Segundo, porque também estava na pauta para construir um cemitério 

aqui em São Miguel. Mas eu não quero inaugurar esse cemitério. Existe alguém que queira inaugurar um cemitério? 

Então é o jeito de ser e a forma de racionalizar, Deputado Maurício, o dinheiro público. Mas isso custa para o ser 

humano. Custa cabelo branco, custa remedinho, custa cirurgia do coração, custa muita coisa. Mas não tem problema para 

quem quis ser prefeito, quem esteve à frente da gestão sabe, empresário também sabe, quem quer vencer na vida tem que 

vencer todo dia. E eu, todos os dias, tenho a mesma disposição como no dia que eu iniciei, dia 2 de janeiro de 2017. Quero 

terminar assim a minha gestão. 

Quero agradecer a todos vocês, as homenagens, pelo merecimento da homenagem que tiveram hoje, à Assembleia 

que teve esta ideia de vir aqui, de trazer, de atender o nosso pedido e fazer uma sessão descentralizada. É muito importante 

vocês fazerem isso, porque isso propicia a nossa ideia de que as pessoas conheçam um pouco a estrada de Chapecó para 

cá, conhecessem um pouco a BR-282. O pior trecho que nós temos de BR do Estado de Santa Catarina é este. A BR-163 

não chegou em São Miguel ainda, acho que agora, com 70 anos, nós vamos ter que fazer chegar. Chegou em Guaraciaba. 

Ontem à noite tivemos uma boa notícia do Governador, que tem sido um cara sensível, compreensivo e muito 

atencioso com São Miguel do Oeste. Ele destinou, vai destinar os recursos suficientes para fazer o nosso aeroporto aqui em 

São Miguel do Oeste, que é o alargamento, um terminal de passageiro, equipar, na faixa de 5 a 6 milhões de equipamentos 

que precisa para fazer isso, um investimento na ordem de 25 milhões. E aí ele veio aqui, estava meio nervoso no dia, mas 

disse assim: Eu vou te dar 8 milhões. Eu disse que não queria, pois só daria para recapar a pista. Ontem ele entendeu, 

conversamos com calma, que é um projeto bom. Ele vai solicitar ao secretário que venha aqui, em São Miguel do Oeste, para 

em junho, no máximo, lançar o edital da ampliação e revitalização completa do aeroporto de São Miguel do Oeste. Chapecó, 

hoje, tem 500 a 600 mil passageiros por ano. Será que nós não podemos ficar aí com 2% ou 3% desses passageiros? Uma 

região de 30 municípios. Acho que podemos sim! Mas tem que ter infraestrutura. 

E aí a pessoa diz assim, mas o prefeito só faz asfalto, só faz prédio. Mas como funciona se não tem prédio para 

botar a criança na creche, como é que funciona se não tem prédio para atender o posto de saúde. Como é que funciona? 

Como é que funciona sem tirar as pessoas do pó e do barro. Fazer um asfalto, dar um carinho para as pessoas, dar o 

atendimento para as pessoas, isso tudo precisamos fazer. 

Eu quero agradecer aqui ao Everaldo, do Deinfra, tem ajudado muito São Miguel do Oeste. Agradeço muito no 

sentido de recuperarmos essas questões. E as duas reivindicações maiores que nós temos, que não é do conselho, que não 

é do prefeito, que é da sociedade da região, porque as duas maiores obras que nós estamos pedindo, que é o aeroporto e o 

Hospital Regional são da região. São Miguel não é egoísta, São Miguel quer o maior dinheiro para atender a região mesmo. 

É esse o dever do município que é polo. 
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Muito obrigado a todos vocês! Muito obrigado aos deputados! Parabéns mais uma vez por esta merecida 

homenagem que vocês receberam hoje. Muito obrigado! 

O SR. PRESIDENTE (Marcos Vieira) - Senhoras e senhores, levo ao conhecimento de vossas excelências que a 

Assembleia Legislativa pede desculpas pela falha que cometeu, tendo em vista que deixou de fazer a nomeação de dois  

ex-Prefeitos, o senhor Leonilo João Baldissera (in memoriam), e também do senhor Augusto Paulo Zorzo (in memoriam), 

oportunamente a Alesc os homeageará. E ainda também deixou, por um lapso, de fazer homenagem ao senhor Edenilson 

Zanardi, o atual Vice-Prefeito, que também foi coordenador da Faismo. Assim, oportunamente, faremos a homenagem. 

Esta Presidência agradece a presença de todos que nos honraram com seus comparecimentos, na noite desta 

linda homenagem que foi feita a São Miguel do Oeste e Faismo. 

Convoco outra sessão, ordinária, para terça-feira, no horário regimental, e após ouvirmos a execução do Hino do 

Município de São Miguel do Oeste, estará encerrada esta sessão. 

(Procede-se à execução do hino.) 

Está encerrada a presente sessão. [Transcrição: Taquígrafa Rubia] 

[Revisão: Yasmim/Sara] 

    

ATA DA 010ª SESSÃO ORDINÁRIA 
2ª SESSÃO LEGISLATIVA DA 20ª LEGISLATURA 

REALIZADA EM 28 DE FEVEREIRO DE 2024 

PRESIDÊNCIA DO SENHOR DEPUTADO MAURO DE NADAL 
Às 14h, achavam–se presentes os seguintes srs. deputados: Altair Silva - Ana Campagnolo – Camilo Martins - Dr. Vicente 

Caropreso – Emerson Stein - Fabiano da Luz - Fernando Krelling - Jair Miotto – Jana Guedes - Jessé Lopes - Julio Garcia - 

Luciane Carminatti – Lunelli - Marcius Machado - Marcos da Rosa - Marcos Vieira – Mário Motta – Marquito – Massocco - 

Matheus Cadorin - Maurício Eskudlark - Maurício Peixer - Mauro de Nadal - Neodi Saretta - Oscar Gutz - Padre Pedro 

Baldissera - Pepê Collaço - Sérgio Guimarães - Sergio Motta - Tiago Zilli – Volnei Weber. 

PRESIDÊNCIA – Deputado Mauro de Nadal 

Deputado Padre Pedro Baldissera 

Deputado Marcos da Rosa 

DEPUTADO PADRE PEDRO BALDISSERA (Presidente) – Abre os trabalhos da sessão ordinária. Solicita a leitura 

da ata da sessão anterior para aprovação e a distribuição do expediente aos senhores deputados. 

********** 
Breves Comunicações 

DEPUTADA JANA GUEDES (Oradora) – Relata visita feita ao menino Denis, do Município de Rio das Antas, que 

possui uma síndrome rara, a leptina, que causa a obesidade. O menino hoje está com 290 quilos. Parlamentar defende a 

criação de um estatuto para que os obesos tenham atendimento nos órgãos públicos e privados. Solicita também ações de 

prevenção à obesidade por parte do Governo estadual com campanhas educativas e inserção dos obesos no mercado de 

trabalho, assim como acesso à cultura e lazer, repressão ao bullying e fornecimento de medicamentos de uso contínuo. 

Menciona que no dia 1° de março a cidade de Videira, sua terra natal, completará 80 anos de fundação. Parabeniza 

a população videirense e diz que o município foi colonizado por descendentes italianos e alemães. Comenta que Videira é a 

quarta maior cidade em movimento econômico do agronegócio, gerando emprego e renda à região que representa. Destaca a 

empresa BRF, uma das maiores empresas de alimento no mundo, que teve Videira como berço da Perdigão. [Taquígrafa: Sílvia] 

DEPUTADO PADRE PEDRO BALDISSERA (Orador) – Discorre sobre Projeto de Lei n. 0129\2023, de sua autoria, 

que teve a aprovação, na Comissão de Constituição e Justiça, e que agora em 2024, irá para a Comissão de Educação, vindo 

depois para o Plenário para votação. Explica que o mesmo tem como objetivo incluir o morango na merenda escolar. Justifica 

que o mesmo é uma fruta de baixa caloria, rico em vitaminas C, A, B5, e B6, além de conter os minerais como o cálcio, ferro, 

potássio, selênio e magnésio. Cita a importância da fruta por fazer parte da agricultura familiar no Estado catarinense, onde 

se tem o cultivo em quase todas as regiões, obtendo uma significativa produção. Menciona que as propriedades do morango 
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são muito importantes, porque é fonte de flavonóides, atua como antioxidante e anti-inflamatório e que o seu consumo traz 

muitos benefícios às crianças e aos adolescentes. Agradece a todos os parlamentares das comissões que deram voto 

favorável, pois o mesmo irá favorecer os produtores de morango de Santa Catarina, principalmente a agricultura familiar, 

como também os estudantes das escolas catarinenses. [Taquígrafa: Ana Maria] 

DEPUTADO LUNELLI (Orador) – Faz um relato sobre a viagem da comitiva catarinense, incluindo parlamentares, 

entre eles o presidente Mauro de Nadal e o Governador Jorginho Mello, aos Emirados Árabes. Segundo o parlamentar, os 

catarinenses foram recebidos por autoridades locais, investidores e diretores de universidades. Os assuntos tratados 

versaram sobre as potencialidades econômicas e turísticas do Estado, além de apresentação aos árabes de projetos de 

infraestrutura, como portos, aeroportos, ferrovias e rodovias. Comenta que a empresa que administra o porto de Dubai tem 

interesse em administrar o porto de Itajaí, mas temem a insegurança jurídica no país. Aborda sobre projetos de cooperação 

entre universidades árabes e o Sistema Acafe. [Taquígrafa: Rubia] 

********** 
Partidos Políticos 

Partido: PSOL 

DEPUTADO MARQUITO (Orador) – Tece elogios aos movimentos e alianças entre partidos de centro-esquerda e 

esquerda, em diversas cidades, na disputa das eleições para prefeito e vereador. Realça a importância dessas alianças e 

entende que é necessário apresentar um programa adequado ao campo dos partidos. [Taquigrafia: Northon] 

Partido: MDB 

DEPUTADO EMERSON STEIN (Orador) – Traz o assunto sobre a infraestrutura do Estado e lembra que nos 

primeiros dias de seu mandato já apresentou um projeto que visa às melhorias para Santa Catarina. 

Apresenta um vídeo em plenário com novas rotatórias no Município de Porto Belo que trará uma otimização de 

tempo e melhoria no fluxo de veículos na BR–101, sentido Porto Belo e Bombinhas. Lembra que o projeto também foi 

apresentado em audiência pública, sendo solicitados recursos ao Governador Jorginho Mello. Cita que o atual acesso não 

cabe mais ao município devido às grandes mudanças ocorridas e constante fluxo de veículos na região. 

Agradece ao Governo que ouviu a demanda da população e espera que o município não seja mais prejudicado por 

obras que não acontecem e que só pioram o tráfego na região durante a alta temporada. [Taquigrafia: Guilherme] 

DEPUTADO MAURO DE NADAL (Presidente) – Não havendo oradores inscritos, suspende a sessão até as 16h.  

Está suspensa a sessão. 

(Pausa) 

DEPUTADO MAURO DE NADAL (Presidente) – Reabre a sessão e passa à Ordem do Dia. 

********** 
Ordem do Dia 

DEPUTADO MAURO DE NADAL (Presidente) - Dá início à pauta da Ordem do Dia. 

Informa que fará uma inversão de pauta, com aquiescência dos srs. líderes. 

Pedido de Informação n. 0027/2024, de autoria da Deputada Jana Guedes, solicitando à Secretária de Estado da 

Saúde informações acerca das cirurgias, de alta complexidade, realizadas na região da Associação dos Municípios do Alto 

Vale do Rio do Peixe. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam como se encontram. 

Aprovado. 

Pedido de Informação n. 0028/2024, de autoria da Deputada Luciane Carminatti, solicitando ao Secretário de 

Estado da Educação informações acerca da entrega de notebooks aos professores efetivos e professores admitidos em 

caráter temporário em virtude da Lei Estadual numero 18.175, de 05 de Agosto de 2021. 

Em discussão. 

(Pausa) 
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Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam como se encontram. 

Aprovado. 

Pedido de Informação n. 0029/2024, de autoria do Deputado Ivan Naatz, solicitando ao Secretário de Estado da 

Fazenda informações acerca do regime de substituição tributária nas operações relativas a bebidas quentes no Estado. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam como se encontram. 

Aprovado. 

Pedido de Informação n. 0030/2024, de autoria do Deputado Jessé Lopes, solicitando ao Comandante da Polícia 

Militar do Estado de Santa Catarina informações acerca dos números da Segurança Pública no Estado. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam como se encontram. 

Aprovado. 

Pedido de Informação n. 0031/2024, de autoria do Deputado Matheus Cadorin, solicitando ao Secretário de Estado 

da Educação informações acerca da proibição do uso de telefones celulares nas salas de aula das escolas públicas e privadas 

do Estado de Santa Catarina. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam como se encontram. 

Aprovado. 

Pedido de Informação n. 0032/2024, de autoria do Deputado José Milton Scheffer, solicitando ao Secretário de 

Estado da Proteção e Defesa Civil informações acerca das obras do projeto realizado em colaboração com a Agência de 

Cooperação Internacional do Japão. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam como se encontram. 

Aprovado. 

Pedido de Informação n. 0033/2024, de autoria do Deputado Fabiano da Luz, solicitando ao Secretário de Estado 

da Casa Civil informações acerca da denúncia de racismo na Escola de Educação Básica Henrique Stodieck, localizada no 

Município de Florianópolis. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam como se encontram. 

Aprovado. 

Moção n. 0025/2024, de autoria do Deputado Nilso Berlanda, manifestando apelo ao Coordenador do Fórum 

Parlamentar Catarinense, Deputado Valdir Cobalchini, pela transferência do posto da Polícia Rodoviária Federal, Localizado 

na Rodovia BR-101, no Município de Itapema, para outro local, como o objetivo de minimizar congestionamentos. 

Em discussão. 

(Pausa) 
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Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0026/2024, de autoria do Deputado Dr. Vicente Caropreso, manifestando apelo ao Conselho Federal de 

Medicina, pela regulamentação de um recolhimento diferenciado da anuidade regional para médicos atuantes em Municípios 

Fronteiriços com outros Estados da Federação. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0027/2024, de autoria do Deputado Sérgio Motta, manifestando aplauso ao Senhor Luiz Alberto, 

Subtenente da Polícia Militar, por ato de bravura. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0028/2024, de autoria do Deputado Maurício Peixer, manifestando aplauso aos Senhores Rogério Felix 

Ferreira e Fernando Reginaldo Treml, Policiais Militares do 8° Batalhão da Polícia Militar, por ato de bravura. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam como se encontram. 

Aprovada. 

Presidente solicita que os deputados façam o registro novamente de suas presenças para verificação de quórum. 

(Pausa) 

Há quórum regimental. 

Com aquiescência dos srs. líderes passaremos a votar matéria extrapauta. 

Discussão e votação em turno único do Projeto de Lei n. 0154/2023, de autoria do Deputado Marcius Machado, que 

altera a Lei n° 17.902, de 2020, que "Dispõe sobre a aplicação de multa para pessoas que participem da tradição açoriana conhecida 

como 'Farra do Boi' em Território catarinense e estabelece outras providências", para aumentar o valor da multa aplicada aos 

infratores, prever sanções a quem comercializar ou transportar animais e/ou ceder veículo ou espaço físico para tal prática. 

Conta com parecer favorável das comissões de Constituição e Justiça; de Finanças e Tributação; de Turismo e 

Meio Ambiente; de Agricultura e Desenvolvimento Rural; e de Segurança Pública. 

Em discussão. 

Discutiu a matéria o sr. Deputado Marcius Machado. 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam como se encontram. 

Aprovado. 

Discussão e votação em turno único do Projeto de Lei n. 0446/2023, de autoria do Deputado Maurício Eskudlark, 

que declara de utilidade pública a Associação dos Policiais Penais e Agentes de Segurança Socioeducativos do Estado de 

Santa Catarina - APPS/SC, de Biguaçu, e altera o Anexo Único da Lei n° 18.278, de 2021, que "Consolida os atos normativos 

que concedem o Título de Utilidade Pública estadual no âmbito do Estado de Santa Catarina". 

Conta com parecer favorável das comissões de Constituição e Justiça; e de Segurança Pública. 

Em discussão. 

(Pausa) 
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Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam como se encontram. 

Aprovado. 

Discussão e votação em turno único do Projeto de Lei n. 0524/2023, de autoria da Mesa, que institui o Comitê 

Permanente de Operações Integradas de Segurança Escolar (Integra) no âmbito do Estado de Santa Catarina. 

Conta com parecer favorável da comissão de Constituição e Justiça. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam como se encontram. 

Aprovado. 

Discussão e votação em turno único do Projeto de Lei n. 0416/2023, de autoria do Deputado Maurício Peixer, que 

declara de utilidade pública a Associação Terapêutica Outra Chance, de Joinville, e altera o Anexo Único da Lei n° 18.278, 

de 2021, que "Consolida os atos normativos que concedem o Título de Utilidade Pública estadual no âmbito do Estado de 

Santa Catarina". 

Conta com parecer favorável das comissões de Constituição e Justiça; e de Prevenção e Combate às Drogas. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam como se encontram. 

Aprovado. 

Discussão e votação em turno único do Projeto de Lei n. 0469/2023, de autoria do Deputado Camilo Martins, que 

declara de utilidade pública a Associação dos Amigos de Angelina - AGELMIGOS, e Altera o Anexo Único da Lei n° 18.278, 

de 2021, que "Consolida os atos normativos que concedem o Título de Utilidade Pública estadual no âmbito do Estado de 

Santa Catarina" para fazer constar nele o nome de tal entidade. 

Conta com parecer favorável das comissões de Constituição e Justiça; e de Educação e Cultura. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam como se encontram. 

Aprovado. 

Discussão e votação em turno único do Projeto de Lei n. 0476/2023, de autoria do Deputado Mauro De Nadal, que 

declara de utilidade pública a Associação Esportiva Recreativa Moleques da Bola e altera o Anexo Único da Lei n° 18.278, de 2021, 

que "Consolida os atos normativos que concedem o Título de Utilidade Pública estadual no âmbito do Estado de Santa Catarina". 

Conta com parecer favorável das comissões de Constituição e Justiça; e de Esportes e Lazer. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam como se encontram. 

Aprovado. [Taquígrafa: Rubia] 

A Presidência comunica, que serão enviadas aos destinatários, conforme determina o art. 206 do Regimento 

Interno, as Indicações números: 0095/2024 e 0098/2024, de autoria do Deputado Napoleão Bernardes; 0096/2024, de autoria 

do Deputado Nilso Berlanda; 0097/2024, de autoria do Deputado Fernando Krelling; 0099/2024, de autoria do Deputado Ivan 

Naatz; 0100/2024, 0117/2024 e 0123/2024, de autoria do Deputado Oscar Gutz; 0101/2024 e 0104/2024, de autoria da 

Deputada Ana Campagnolo; 0102/2024 e 0122/2024, de autoria do Deputado Daniel Cândido; 0103/2024, de autoria do 

Deputado Emerson Stein; 0105/2024, 0106/2024, 0107/2024, 0108/2024 e 0109/2024, de autoria da Deputada Paulinha; 
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0110/2024, de autoria do Deputado Marcos da Rosa; 0111/2024, de autoria do Deputado Altair Silva; 0112/2024, 0113/2024, 

0114/2024 e 0115/2024, de autoria do Deputado Mário Motta; 0116/2024 e 0118/2024, de autoria do Deputado Lunelli; 

0119/2024 e 0120/2024, de autoria do Deputado Carlos Humberto; e 0121/2024, de autoria do Deputado Jair Miotto. 

Finda a pauta da Ordem do Dia. [Taquigrafia: Cinthia] 

********** 
Explicação Pessoal 

DEPUTADO MASSOCCO (Orador) – Repudia as comemorações pelo Congresso Nacional referente aos 40 anos 

de existência do Movimento dos Trabalhadores Rurais Sem Terra, - MST, criticando, a sessão solene que ocorrerá no dia de 

hoje na Câmara dos Deputados. Alega que este movimento é responsável por invasões ilegais a propriedades rurais, 

destruições de plantações e infraestrutura, além de incitar a violência e o conflito no campo. Considera que esta homenagem 

é uma afronta aos agricultores que geram emprego e renda e todos os homens e mulheres do campo, os verdadeiros 

responsáveis por alimentar o Brasil e o mundo. 

Propõe aos deputados federais e senadores que homenageiem os produtores rurais. [Taquigrafia: Milyane] 

DEPUTADO MAURO DE NADAL (Presidente) - Não havendo mais oradores inscritos, encerra a sessão, 

convocando outra, ordinária, para o dia subsequente, à hora regimental. 

Está encerrada a sessão. 

(Ata sem revisão dos oradores.) 

[Revisão: Taquígrafa Rubia] 

 
 

COMISSÃO PERMANENTE 
 

ATA DA 1ª REUNIÃO ORDINÁRIA DA COMISSÃO DE ECONOMIA, CIÊNCIA, TECNOLOGIA E INOVAÇÃO DA 2ª SESSÃO 

LEGISLATIVA DA 20ª LEGISLATURA 

No dia 21 de fevereiro de 2024, às 13h, em cumprimento aos artigos 133 e 136, do Regimento Interno, reuniram-se na Sala 

de Reunião das Comissões e por videoconferência, sob a Presidência do Senhor Deputado Jair Miotto, e Vice-Presidência 

do Senhor Deputado Matheus Cadorin, os demais Senhores Deputados Membros da Comissão: Deputado Fabiano da Luz, 

Deputado Nilso Berlanda e Deputado Pepê Collaço. Justificada a ausência do Deputado Carlos Humberto conforme 

justificativa 1135927 e Deputado Marcos Vieira conforme Ofício Interno n° 1135708/2024/GAB-DEP-MARCOS VIEIRA. 

Havendo quórum regimental, o Senhor Presidente abriu a 1ª Reunião Ordinária da Comissão de Economia, Ciência, 

Tecnologia e Inovação, cumprimentando os presentes e submetendo à apreciação as atas da 6ª e 9ª Reuniões Ordinárias e 

da 3ª e 4ª Reuniões Extraordinárias da 1ª sessão legislativa, da 20ª Legislatura, as quais foram aprovadas por unanimidade. 

Ato contínuo, o Senhor Presidente passou à Ordem do Dia: RCC/0020/2024, de autoria do Deputado Jair Miotto, convidando 

as seguintes instituições a comparecerem a esta Comissão, em data a ser agendada: a) Ilhahub – hub de empreendedorismo, 

ciência, tecnologia e inovação, a fim de discorrer sobre a Economia Azul; b) Câmara Brasil-Portugal e Câmara Brasil Israel, 

a fim de discorrerem sobre os projetos de referidas instituições neste ano de 2024 e c) Alga Brasil, a fim de discorrer sobre 

os projetos e dificuldades na área da maricultura no Estado; que, posto em discussão e votação, foi aprovado por 

unanimidade. Após a apresentação da pauta, o Presidente sugeriu que a reunião com a Câmara Brasil Israel ocorresse em 

março, com a presença da consulesa israelense, para discutir as relações comerciais e tecnológicas entre os países. Nada 

mais havendo a tratar, o Senhor Presidente agradeceu a presença dos Senhores Deputados e demais presentes e encerrou 

a presente reunião, da qual eu, Bruno Noronha Bergonse, Assessor Técnico de Comissão Permanente, lavrei esta Ata, que 

após lida e aprovada pelos membros do colegiado, será assinada pelo Senhor Presidente e, posteriormente, publicada no 

Diário da Assembleia Legislativa. 

Sala de Reunião das Comissões, 21 de fevereiro de 2024. 

Deputado Jair Miotto 

Presidente da Comissão de Economia, Ciência, Tecnologia e Inovação 

Processo SEI 24.0.000005664-9 
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 A T O S  D A  M E S A  
 

 

ATO DA MESA DL 
 

ATO DA MESA N° 012-DL, de 2024 

A MESA DA ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO ESTADO DE SANTA CATARINA, de acordo com o art. 51, § 6°, da Constituição 

do Estado e com o art. 319, §§ 2° e 3°, do Regimento Interno, no uso de suas atribuições 

COMUNICA a prorrogação do prazo de vigência da Medida Provisória n° 260, de 2023, que “Institui o Programa Emergencial 

de Apoio às Microempresas e Empresas de Pequeno Porte Catarinenses (PRONAMPE EMERGENCIAL SC) e estabelece 

outras providências”. 

PALÁCIO BARRIGA-VERDE, em Florianópolis, 4 de março de 2024. 

Deputado MAURO DE NADAL - Presidente 

Deputada Paulinha - Secretária 

Deputado Pe. Pedro Baldissera - Secretário 

Deputado Marcos da Rosa - Secretário 

Deputado Delegado Egídio - Secretário 

 

C A D E R N O  A D M I N I S T R A T I V O   
 

G E S T Ã O  D E  P E S S O A L ,  N O R M A T I V A ,  F I S C A L  E  D E  M A T E R I A I S  
 

 

PORTARIAS 
 

PORTARIA N° 374, de 4 de março de 2024 

O DIRETOR DE RECURSOS HUMANOS DA ASSEMBLEIA LEGISLATIVA, no exercício das 

atribuições que lhe foram delegadas por meio da Portaria n° 071, de 5 de fevereiro de 2016, com fulcro no parágrafo único do 

art. 18 da Resolução n° 001, de 11 de janeiro de 2006, convalidada pela Lei Complementar n° 642, de 22 de janeiro de 2015, 

RESOLVE: com base no parágrafo único do art. 1° do Ato da Mesa n° 396, de 29 de novembro 

de 2011, e no item II da Cláusula Quinta do Termo de Compromisso de Ajustamento 

de Conduta, firmado entre o Ministério Público do Estado de Santa Catarina (MP/SC) 

e a Assembleia Legislativa, datado de 25 de outubro de 2011, 

PUBLICAR que o servidor abaixo relacionado exerce Atividade Parlamentar Externa - Relatório, a 

contar de 4 de março de 2024. 

Matrícula Nome do Servidor Cidade Gabinete 

9795 DAVID ROSSLER AMATO ITAJAÍ GAB DEP ANA CAMPAGNOLO 

Jean Carlos Baldissarelli 

Diretor de Recursos Humanos 

Processo SEI 24.0.000006139-1 
    

PORTARIA N° 375, de 4 de março de 2024 

O DIRETOR DE RECURSOS HUMANOS DA ASSEMBLEIA LEGISLATIVA, no exercício das 

atribuições que lhe foram delegadas por meio da Portaria n° 071, de 5 de fevereiro de 2016, com fulcro no parágrafo único do 

art. 18 da Resolução n° 001, de 11 de janeiro de 2006, convalidada pela Lei Complementar n° 642, de 22 de janeiro de 2015, 

RESOLVE: nos termos dos arts. 9° e 11 da Lei n° 6.745, de 28 de dezembro de 1985, 
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NOMEAR MIGUEL ZACCARON DAROLT, para exercer o cargo de provimento em comissão de 

Secretário Parlamentar, código PL/GAB-32, Atividade Parlamentar Externa, do Quadro de Pessoal da Assembleia Legislativa, 

a contar da data de sua posse (GAB DEP PEPE COLLAÇO – MORRO DA FUMAÇA). 

Jean Carlos Baldissarelli 

Diretor de Recursos Humanos 

Processo SEI 24.0.000006127-8 
    

PORTARIA N° 376, de 4 de março de 2024 

O DIRETOR DE RECURSOS HUMANOS DA ASSEMBLEIA LEGISLATIVA, no exercício das 

atribuições que lhe foram delegadas por meio da Portaria n° 071, de 5 de fevereiro de 2016, com fulcro no parágrafo único do 

art. 18 da Resolução n° 001, de 11 de janeiro de 2006, convalidada pela Lei Complementar n° 642, de 22 de janeiro de 2015, 

RESOLVE: nos termos dos arts. 9° e 11 da Lei n° 6.745, de 28 de dezembro de 1985, 

NOMEAR RONALDO INACIO ROCHA, para exercer o cargo de provimento em comissão de 

Secretário Parlamentar, código PL/GAB-63, Atividade Administrativa Interna, do Quadro de Pessoal da Assembleia 

Legislativa, a contar da data de sua posse (GAB DEP MATHEUS CADORIN). 

Jean Carlos Baldissarelli 

Diretor de Recursos Humanos 

Processo SEI 24.0.000006111-1 
    

PORTARIA N° 377, de 4 de março de 2024 

O DIRETOR DE RECURSOS HUMANOS DA ASSEMBLEIA LEGISLATIVA, no exercício das 

atribuições que lhe foram delegadas por meio da Portaria n° 071, de 5 de fevereiro de 2016, com fulcro no parágrafo único do 

art. 18 da Resolução n° 001, de 11 de janeiro de 2006, convalidada pela Lei Complementar n° 642, de 22 de janeiro de 2015, 

RESOLVE: nos termos dos arts. 9° e 11 da Lei n° 6.745, de 28 de dezembro de 1985, 

NOMEAR LAIS PAGANELLI CHAUD, para exercer o cargo de provimento em comissão de 

Secretário Parlamentar, código PL/GAB-55, Atividade Parlamentar Externa, do Quadro de Pessoal da Assembleia Legislativa, 

a contar da data de sua posse (GAB DEP MARQUITO - NAVEGANTES). 

Jean Carlos Baldissarelli 

Diretor de Recursos Humanos 

Processo SEI 24.0.000006130-8 
    

PORTARIA N° 378, de 4 de março de 2024 

O DIRETOR DE RECURSOS HUMANOS DA ASSEMBLEIA LEGISLATIVA, no exercício das 

atribuições que lhe foram delegadas por meio da Portaria n° 071, de 5 de fevereiro de 2016, com fulcro no parágrafo único do 

art. 18 da Resolução n° 001, de 11 de janeiro de 2006, convalidada pela Lei Complementar n° 642, de 22 de janeiro de 2015, 

RESOLVE: nos termos dos arts. 9° e 11 da Lei n° 6.745, de 28 de dezembro de 1985, 

NOMEAR GUILHERME LUIZ GENEVRO, para exercer o cargo de provimento em comissão de 

Secretário Parlamentar, código PL/GAB-44, Atividade Parlamentar Externa, do Quadro de Pessoal da Assembleia Legislativa, 

a contar da data de sua posse (GAB DEP MARCOS DA ROSA – PALHOÇA). 

Jean Carlos Baldissarelli 

Diretor de Recursos Humanos 

Processo SEI 24.0.000006069-7 
    

PORTARIA N° 379, de 4 de março de 2024 

O DIRETOR DE RECURSOS HUMANOS DA ASSEMBLEIA LEGISLATIVA, no exercício das 

atribuições que lhe foram delegadas por meio da Portaria n° 071, de 5 de fevereiro de 2016, com fulcro no parágrafo único do 

art. 18 da Resolução n° 001, de 11 de janeiro de 2006, convalidada pela Lei Complementar n° 642, de 22 de janeiro de 2015, 

RESOLVE: nos termos dos arts. 9° e 11 da Lei n° 6.745, de 28 de dezembro de 1985, 
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NOMEAR STEFANI DIAS RUFINO, para exercer o cargo de provimento em comissão de 

Secretário Parlamentar, código PL/GAB-67, Atividade Parlamentar Externa, do Quadro de Pessoal da Assembleia Legislativa, 

a contar da data de sua posse (GAB DEP PADRE PEDRO BALDISSERA – SÃO JOSÉ). 

Jean Carlos Baldissarelli 

Diretor de Recursos Humanos 

Processo SEI 24.0.000006155-3 
    

PORTARIA N° 380, de 4 de março de 2024 

O DIRETOR DE RECURSOS HUMANOS DA ASSEMBLEIA LEGISLATIVA, no exercício das 

atribuições que lhe foram delegadas por meio da Portaria n° 071, de 5 de fevereiro de 2016, com fulcro no parágrafo único do 

art. 18 da Resolução n° 001, de 11 de janeiro de 2006, convalidada pela Lei Complementar n° 642, de 22 de janeiro de 2015, 

RESOLVE: nos termos dos arts. 9° e 11 da Lei n° 6.745, de 28 de dezembro de 1985, 

ALTERAR NÍVEL DE RETRIBUIÇÃO SALARIAL do cargo de provimento em comissão de 

Secretário Parlamentar, da servidora ANDREZA DE HOLLANDA VIEIRA GUERNER, matrícula n° 12220, de PL/GAB-69 para 

o PL/GAB-63 do Quadro de Pessoal da Assembleia Legislativa, a contar de 4 de março de 2024 (GAB DEP MARIO MOTTA). 

Jean Carlos Baldissarelli 

Diretor de Recursos Humanos 

Processo SEI 24.0.000006172-3 
    

PORTARIA N° 381, de 4 de março de 2024 

O DIRETOR DE RECURSOS HUMANOS DA ASSEMBLEIA LEGISLATIVA, no exercício das 

atribuições que lhe foram delegadas por meio da Portaria n° 071, de 5 de fevereiro de 2016, com fulcro no parágrafo único do 

art. 18 da Resolução n° 001, de 11 de janeiro de 2006, convalidada pela Lei Complementar n° 642, de 22 de janeiro de 2015, 

RESOLVE: nos termos dos arts. 9° e 11 da Lei n° 6.745, de 28 de dezembro de 1985, 

NOMEAR LUIZ FERNANDO DA VEIGA, para exercer o cargo de provimento em comissão de 

Secretário Parlamentar, código PL/GAB-35, Atividade Administrativa Interna, do Quadro de Pessoal da Assembleia 

Legislativa, a contar da data de sua posse (GAB DEP SERGIO GUIMARÃES). 

Jean Carlos Baldissarelli 

Diretor de Recursos Humanos 

Processo SEI 24.0.000006214-2 
    

PORTARIA N° 382, de 5 de março de 2024 

O DIRETOR-GERAL DA ASSEMBLEIA LEGISLATIVA, no exercício das atribuições que lhe são 

conferidas pelo artigo 18 da Resolução n° 001, de 11 de janeiro de 2006, convalidada pela Lei Complementar n° 642, 

de 22 de janeiro de 2015, 

RESOLVE: com fundamento no art. 62, I, e art. 63, caput, da Lei n° 6.745, de 28 de 

dezembro de 1985, 

PRORROGAR LICENÇA para tratamento de saúde do servidor abaixo relacionado: 

Matrícula Nome do Servidor Qde dias Início em Proc. SEA n°  

1438 LAERCIO ARCENO CORREA 90 05/01/2024 16199/2023 

Alexandre Lencina Fagundes 

Diretor-Geral 

Processo SEI 22.0.000027307-8 
    

PORTARIA N° 383, de 5 de março de 2024 

O DIRETOR-GERAL DA ASSEMBLEIA LEGISLATIVA, no exercício das atribuições que lhe são 

conferidas pelo artigo 18 da Resolução n° 001, de 11 de janeiro de 2006, convalidada pela Lei Complementar n° 642, 

de 22 de janeiro de 2015, 
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RESOLVE: com fundamento no art. 62, I, e art. 63, caput, da Lei n° 6.745, de 28 de 

dezembro de 1985, 

CONCEDER LICENÇA para tratamento de saúde ao servidor abaixo relacionado: 

Matrícula Nome do Servidor Qde dias Início em Proc. SEA n°  

4405 EDUARDO DELVALHAS DOS SANTOS 60 15/02/2024 3447/2024 

Alexandre Lencina Fagundes 

Diretor-Geral 

Processo SEI 24.0.000005926-5 
    

PORTARIA N° 384, de 5 de março de 2024 

O DIRETOR-GERAL DA ASSEMBLEIA LEGISLATIVA, no exercício das atribuições que lhe são 

conferidas pelo artigo 18 da Resolução n° 001, de 11 de janeiro de 2006, convalidada pela Lei Complementar n° 642, 

de 22 de janeiro de 2015, 

RESOLVE: com fundamento no art. 62, I, e art. 63, caput, da Lei n° 6.745, de 28 de 

dezembro de 1985, 

PRORROGAR LICENÇA para tratamento de saúde da servidora abaixo relacionada: 

Matrícula Nome do Servidor Qde dias Início em Proc. SEA n°  

2084 MARIA APARECIDA ORSI 03 07/02/2024 - 

2084 MARIA APARECIDA ORSI 59 10/02/2024 15265/2023 

Alexandre Lencina Fagundes 

Diretor-Geral 

Processo SEI 23.0.000040972-3 
    

PORTARIA N° 385, de 5 de março de 2024 

O DIRETOR-GERAL DA ASSEMBLEIA LEGISLATIVA, no exercício das atribuições que lhe são 

conferidas pelo artigo 18 da Resolução n° 001, de 11 de janeiro de 2006, convalidada pela Lei Complementar n° 642, 

de 22 de janeiro de 2015, 

RESOLVE:  

LOTAR MICHELLA FUCK GUIMARÃES, matrícula n° 9632, servidora da Secretaria de 

Segurança Pública à disposição da ALESC, no MD - NÚCLEO DE INFORMAÇÃO E SEGURANÇA INSTITUCIONAL, a contar 

de 1° de março de 2024. 

Alexandre Lencina Fagundes 

Diretor-Geral 

Processo SEI 24.0.000005942-7 
    

PORTARIA N° 386, de 5 de março de 2024 

O DIRETOR DE RECURSOS HUMANOS DA ASSEMBLEIA LEGISLATIVA, no exercício das 

atribuições que lhe foram delegadas por meio da Portaria n° 071, de 5 de fevereiro de 2016, com fulcro no parágrafo único do 

art. 18 da Resolução n° 001, de 11 de janeiro de 2006, convalidada pela Lei Complementar n° 642, de 22 de janeiro de 2015, 

RESOLVE: nos termos dos arts. 9° e 11 da Lei n° 6.745, de 28 de dezembro de 1985, 

ALTERAR NÍVEL DE RETRIBUIÇÃO SALARIAL do cargo de provimento em comissão de 

Secretário Parlamentar, do servidor VALDECIR FILIPPI FRANZEN, matrícula n° 11808, de PL/GAB-77 para o PL/GAB-83 do 

Quadro de Pessoal da Assembleia Legislativa, a contar de 5 de março de 2024 (GAB DEP EDILSON MASSOCCO). 

Jean Carlos Baldissarelli 

Diretor de Recursos Humanos 

Processo SEI 24.0.000006293-2 
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